

浦东800亩“国庆稻”喜迎丰收

田头速报

9月5日下午,在浦东新区新场镇建忠家庭农场和宣桥镇黄生飞家庭农场,两个农场主不约而同开始收割今秋第一批水稻。早熟优质香型水稻“松早香”在浦东今年只种植了800亩,其中,这两个农场就占了1/5。继他们之后,这几天,浦东其他种植“松早香”的稻田也将陆续开镰,国庆节前,800亩“国庆稻”将全部上市。

这几天,建忠家庭农场的农场主乔建忠驾驶着今年新买的联合收割机,在金黄色的稻田里来回穿梭,脸上洋溢着丰收的喜悦。建忠家庭农场种植“松早香”、“长梗香”等品种已有几年,正在申请绿色认证的他们,尽量减少化肥和农药的使用。今年,

他在18亩良田里采用稻蟹共养模式试种“松早香”,杜绝农药使用,大大提高了水稻的安全性,同时,螃蟹的排泄物又成为天然肥料,让大米口感更好。为了提高质量,收割后的稻谷采用慢烘方式,尽量还原自然风干的晒谷方式,虽然时间和经济成本都增加了一半,但“慢工出细活”的口感却比常见的烘干稻谷更软糯回甘。

在川沙新镇的永仙家庭农场,从500

强企业人事经理岗位上辞职回乡务农的80后赵淑俊这几天也和父亲一起在地里忙活。他们采用独创的水淹法种植水稻,以每亩地3元钱的引水成本将约150元的农药取而代之,不仅提高了收益,更提高了安全性。因此,尽管用水淹法种植水稻的每千克售价超过30元,每年种出的1吨大米仍然供不应求,在“朋友圈”就早早被订购一空。

据浦东农技中心专家介绍,目前浦东

共有16.9万亩稻田,除了让市民尝鲜的“国庆稻”之外,国庆后还将陆续有“南粳9108”“银香38”等优质品种进入收割期。“国庆稻”价格相对较高,建忠家庭农场等农户种植的早熟稻每千克零售价约在20元上下,中熟品种进入集中上市期后,零售价会有所下降。

本报记者 孙云



乔建中 摄

酥式月饼 古法起皮竟有20层

上海最贵的鲜肉月饼在哪里?出乎大多数人的意料,答案并不是老大房、光明邨、沈大成、老大昌、国际饭店等市中心大排长龙的老字号。据不完全统计,申城价格最高的鲜肉月饼很可能是浦东惠南镇的“老桥头”酥式鲜肉月饼。早在三年前,他们就定价6元/个,却依然供不应求。

► 惠南镇非遗“老桥头”酥式月饼第三代传人正在烤制月饼 本报记者 徐程 摄



大部分市区居民恐怕都不知道“老桥头”到底是什么来历,但在原南汇地区特别是惠南镇周边,许多当地人却说从来不吃广式月饼。对他们而言,“老桥头”就是月饼的代名词。“老桥头”到底为什么这么牛?不仅自创了一个既不是“苏式”也不是“广式”的名字——酥式月饼,去年还获评浦东独一无二的非遗月饼。前几天,惠南镇政府还为了这项非遗技艺的传承发展专门办了一场研讨会。

三代传承古法制作

55岁的樊龙全是“老桥头”第三代传人。清末,樊龙全的爷爷樊掌生在原南汇六灶地区的太平桥

边做起鲜肉月饼,因为人们习惯把具有200多年历史的太平桥称作“老桥”,久而久之,“老桥头月饼”由此得名。

樊龙全的父亲从小跟着爷爷学做月饼,樊龙全也是从十七八岁开始就跟着父亲学徒,不过,由于时代的原因,他们的月饼营生中断了一些年。到了本世纪,樊龙全重起炉灶,在原南汇地区惠南镇西门大街吊桥旁开店。三代传承的秘方再加上不变的古法炮制,“老桥头月饼”在惠南重焕新生。这两年,“老桥头”的名气越来越响,不仅在惠南镇有了三个分店,还应邀落户新场古镇。樊龙全甚至碰到过专门从文莱打飞的过

来品尝的,连他自己都感到不可思议。

20层酥皮一层不少

之所以取名“酥式月饼”,樊龙全解释说,这是因为他们的月饼最大的特点就在于一个“酥皮”。流传至今,他们始终采用具有南汇传统特色的“三揉三醒”的醒发工艺,醒发后的面团要擀平、卷起反复三次,起酥时要捏20层,远远超过流水线生产的三五层酥皮,因此,配以比例恰到好处的酥油等配料,烘烤出来后,月饼皮外脆里酥,分层鲜明,就算出炉后摆上一天,不必加热,吃口依然酥松爽脆,所以他们敢喊出“酥

式”的名头来。

三代传下来,樊龙全特别讲究的就是遵循爷爷定下的老方法,无论是百果月饼的配料、每只月饼93-95克的重量,还是包月饼的手艺,都遵循传统,所以,至今还是凌晨3时起床,亲自调拌当天供应几家分店的逾100千克馅料。不过,随着人们口味和消费方式的改变,特别是“80后”的儿子来帮忙,不仅开始有了手机收款、外卖送餐、淘宝网店,今年还推出了“网红”小月饼,不仅个头瘦身近一半,更适合胃口小的都市人,还怕冷藏和快递运输,可以让上海市区的食客也吃上郊野美味了。

本报记者 孙云

上海这些乡村美食美景 上榜“农民丰收节”

9月23日,农历秋分,我们将迎来首届“中国农民丰收节”。农业农村部说,为让全社会都感受到农民丰收的喜悦,便于消费者在中秋、国庆假期到广大农村走一走、看一看,体

验农耕文化、品尝农村美食,特别推出全国100个品牌农产品、100个特色村庄、100个乡村文化活动、100个乡村美食等。小伙伴们一起来看看,上海哪些上榜了?

100个农产品品牌名单

南汇水蜜桃

100个特色村庄名单

崇明区港西镇北双村

青浦区金泽镇莲湖村

100个乡村文化活动

青浦区金泽镇蔡浜村:

阿婆茶习俗活动

松江区农民专业合作联社:

庆丰收开镰仪式活动

金山区枫泾镇:

枫泾黄桃节

100个乡村美食名单

蟹壳黄

响油鳝糊

鸡肉生煎馒头



奉贤区首批“持证民宿”开业迎客

村民宿资源点,初步形成了以四团镇农庄村“东篱竹隐”、柘林镇华亭村“南亭集序”、庄行镇潘垫村“李记民宿”等为代表的首批民宿。青村镇吴房村结合上海市乡村振兴示范村试点创建,正在整体打造的民宿集聚点也将于10月底试运营。

奉贤区围绕“海派江南、奉贤风情、海湾生态”三大特色,分级、分类、分主题开发。在空间上合理布局,在时序上循序渐进,打造一批“留得住乡愁、看得见发展”的民宿精品,引导建设一批民宿集聚发展示范点和示范村,形成“一家一品、一镇一特”的发展格局。

本报记者 李一能 摄影报道

稻田旁的农民小楼改造成了别墅样,野花清香,小河里鸭子悠游……奉贤乡村民宿发展现场推进会日前在四团镇农庄村“东篱竹隐”召开,这是该区推进全域旅游的重要组成部分。会上,奉贤区首批乡村民宿获颁经营证照。

今年7月,奉贤区启动《奉贤区民宿发展规划》的调研和编制,梳理出18处可开发、可利用的乡

郊区新事

全国国画名家画惠南

9月10日至17日,30幅由全国国画名家创作的书画作品在南汇博物馆内展出。展览以“走进新时代,家乡美如画”为主题,展现惠南特色风貌。

前期,来自北京、湖南、江苏等地的一批国画名家受邀走进惠南进行采风创作,从不同角度重塑惠南历史遗存物像、城市发展地标,也将新农村风貌、非遗项目传承保护成果等通过个性化的笔墨语言展现出来。惠南素有“书画之乡”之称,连续两年举办全国书法名家作品邀请展。

董时嘉定 在中秋共赏皮影戏《嫦娥奔月》,在国庆制作荧光扇“仰望星空”……作为2018年嘉定购物旅游节系列活动之一,嘉亭荟戏剧季日前开幕,直径达10米的半球形银幕、360°沉浸式观影体验的星空剧场,教育、艺术、科普、旅行、儿童等五方面定制资源,让市民感受璀璨星空,领悟自然之美。

钟荷青浦 日前,上海市中小学生对“迎进博学礼仪讲文明”修身主题活动启动仪式暨青浦区中小学生文明礼仪首场培训会在东方绿舟青少年校外活动营地举行。活动中,市红领巾理事会代表、青浦区中小学生代表宣读了“喜迎进口博览会,当好小小东道主”倡议书。同期还举办了青浦区中小学生文明礼仪首场培训会。

郭剑烽松江 2018年上海市公益广告征集大赛启动仪式暨上海市公益广告论坛日前在上海工程技术大学松江校区举行,同时G60科创走廊九城市文明创建联盟成立。圆桌论坛上,来自韩国、印度、挪威的嘉宾向大家分享了公益广告故事。同时从国际化视角、本国公益广告发展情况,对上海公益广告大赛提出了建议。

郭剑烽 韩啸浦东 上海首家以大学为办学主体的“儿童大学”近日正式在浦东新区南汇新城成立。这家“儿童大学”设于上海电机学院内,是南汇新城教育发展联盟继打造“临港大学堂”这一地域特色教育品牌后,教育机构及企业项目化合作的又一突破。

孙云